



# 以8大关键核心课题为抓手

# 加 加 打造湖城合璧的未来城市实践区



#### 湘湖文旅融合的创新与升级

"一湾烟水阔,两岸碧山长。"秀美静谧 的山水间,藏着8000年的跨湖桥文化和 2500年的古越文化,掩映着极地海洋世界、 开元森泊、逍遥庄园等众多乐园和度假酒店 ……这些,都是湘湖的厚度和深度,更是湘 湖在文旅融合发展提升中丰富多彩、层次鲜 明的"资本", 给湘湖的未来以无限想象。

新的一年,步入"重要窗口"打造、"亚运 国际城·数智新萧山"建设、三江汇未来先行 城市实践等重大机遇叠加期的湘湖,将秉承 保护与开发并举理念,以"跳出湘湖看湘湖" 格局迭代升级文旅融合工程,在深耕厚植生 态本底基础上,找准产业切入点,大力发展 音乐演艺、文化体育服务等特色优势产业, 努力做大做强跨界交互、叠加衍生的文旅融 合产业链群;拓展消费增长点,推进休闲度 假、夜游经济等已有业态提档升级,着眼推 广研学旅游、康养旅游等个性小众新业态; 挖掘文化结合点,深度挖掘跨湖桥文化、越 文化等特色文化,打造省油画院、湘湖水街、 横山书院等一批文化新地标,打造具有核心 竞争力的文创品牌和产品。



#### 一存账

#### 湘湖发展的平衡与持续

时代大潮浩浩汤汤,三江汇未来城市 先行实践区规划建设在即。"地处实践区核 心区块的湘湖,不能单纯以景区自居,须积 极换用建设湘湖新城的'城市思维'来思考 发展问题。"湘湖国家旅游度假区党工委书 记、管委会主任俞晖如是说。

城市是人类伟大的发明,人,则是未来 城市发展的核心要素。新的一年,湘湖将 抢抓"三江汇"建设的战略机遇期,算好生 态保护与经济发展的平衡账,以做优总规 控规为战略抓手,积极探索未来城市的规 划创新,合理统筹生态、生产、生活之间的 功能局部;算好资金保障与债务化解的动 态账,梳理盘活区域内的经营性资产,探索 资产运营创新模式,拓展融资渠道,提升融 资能力。





## 一个产业社区

#### 未来产业社区的探索与实践

以秀美的山水风光吸引高端创新要素加速集聚, 湘湖积极构筑智能制造、金融服务、生命健康、文化创 意等板块联动的现代产业体系。以未来智造小镇为载 体,以重大产业项目的带动、宜居宜业的产城深度融合 和万物互联的数字孪生为突破口,锚定面向未来的人 工智能、数字经济、增材制造和生物医药等"IAB"产业 体系,构建空间可共享、绿色可感知、数字可交互的未 来创新空间的样本。

未来智造小镇先后引进紫光新基建和AI研究院、 安世亚太、亿家健康和先临易加等项目,估算总投资超 60亿元;湘湖生科创新中心正式启动,将打造成为湘湖 生物医药产业的金名片。今年一季度,紫光恒越、紫光 新基建和AI研究院将投产,安世亚太增材制造全国总 部和亿家健康总部大楼也将陆续开建。

随着一个个大好高、小而美项目的纷纷落地,应运 而生的,是面向未来的新型产业社区的探索与实践。 "这是一个没有围墙的'无界'社区,地下空间全部打 通,所有建筑用空中连廊相连,所有空间都可共享。"俞 晖眼中的未来产业社区充满未来感,不再复刻过去传 统工业园区的"建制",将形成空间可共享、绿色可感 知、建筑可品鉴、街区可漫步的公园社区聚落,实现社 区与产业时序上同步演进、空间上有序布局、功能上产 城一体,突出"三生"高度融合。

#### 院士岛(湘湖高研院)的发展与未来

将最美的风景留给最美好的未来。

湘湖院士岛位于风景如画的定山岛,定位为"顶尖 智力集聚地、成果转化示范地、未来产业引领地",通过 落实高端人才驱动、创业团队带动、产学研联动策略,通 过与浙江大学、西湖大学等科研院所的深度合作,湘湖 产业科技创新资源加速集聚,逐步形成了产、学、研协同 的创新体系。启用以来,院士岛已引进和集聚15位国 内外院士专家和150余名专家团队人才,引进高层次项 目16个,院士合作项目8个,开展各类国际国内交流活 动50余场。院士岛也因此入围首批"浙江院士之家", 荣获首批"国际学术交流中心"。

2021年是湘湖院士岛全面破局的关键之年。按照 "一核、四块、一片区"规划,湘湖将加快推进院士岛二期 建设,逐步完善"核心技术研发+顶尖人才生活+院士文 化展示+国际论坛开展"四大功能配套建设,一体化推进 "人才链、创新链、产业链、政策链"四链深度融合发展, 打造面向全球、引领未来,立足萧山、辐射全省的创新策 源地、科创新高地,立志为人才强省、创新强省的"首位 战略"提供湘湖方案。

接下来,院士岛还将变得很有"文艺范",浙江省油 画院将与院士岛二期建设同步推进,将打造一个集创 作、研究、展览、交流于一体的文化空间,双方还将共享 图书馆、会客厅等空间。届时,这座小岛将晋身为更具 想象力、文艺范的"科艺岛",给人以更无限的遐想空间。

#### 文/周子青 通讯员 张周 图片由湘湖管委会提供

一元复始,春回大地。黛色的群山中,浩渺的湘湖碧波荡漾.

2020年,备用水源顺利通过验收,湘湖啃下硬骨头,完成了 "不可能完成的任务",为项目画上了圆满句点;多个产业项目顺 利落地,实质性铺开了未来智造小镇建设;跨湖桥遗址博物馆闪 亮回归,一众文化项目陆续落地;湘湖驿精彩亮相,党建工作亮点 纷呈……以"文旅+"和"创新+"模式,湘湖推动美丽风景与"美丽 经济"融合发展,向打造最江南、最艺术、最科技、最国际的传世力

逐梦春天,奋进的力量在激荡。以8大关键核心课题为抓手, 湘湖昂首阔步,行进在打造山水相依、湖城合璧的未来城市先行 实践区征程之上。

2021年,一个更美好、更活力的湘湖,将带给我们无限精彩。





#### 一个APP

#### 数字湘湖建设的便民与丰富

景区好吃的地方在哪里? 什么景点更 好玩? 附近车位是否还有空余? ……在湘 湖,这所有的难题都可以在"爱游湘湖"App 上找到答案。近年来,湘湖加快完善度假区 智慧大脑建设,通过铺设5G网络,沿湖布局 智慧跑道,设置"高德地图一键智慧游"等, 进一步提升了游客出行体验感。

向着智慧求索,湘湖将全面开展智慧旅 游基础设施、旅游产品与旅游大数据等升级 工作,丰富"一机游湘湖"的内涵和外延,为 度假区提供数字化经营管理的解决路径,为 游客现代旅游需求提供解决方案;源源不断 生发出新的"智慧逻辑"与应用成果,打造数 字湘湖场景应用集群,将美好未来的各种奇 思妙想,通过数字化的推动,开启一个更具 品质的数字文旅新时代。

## 一个站

#### 湘湖驿品牌的提炼与完善



丁美好中遇见美好。2020年7月1日, 8个开放、共享、时尚、智慧的"分布式、沉浸 式、共享式"党群服务阵地——"湘湖驿"正 式向公众开放。虽然是党群服务驿站,但在 这里你看不到一句生硬的宣传标语,它们有 机分布在湘湖最美的空间里,向公众免费开 放,并标配了休闲便民、旅游咨询、党群活 动、志愿服务等四大类28项服务,成为湘湖 边一个个润物细无声的文化浸润空间。

目前,城山广场、金融小镇等9处固定 驿站以及1个流动驿站已建成运营。面向 未来,湘湖驿将持续输出美好价值理念,促 进基层党建和公共服务深度融合;也将探索 推出"湖畔夜书房""无人值守智能驿站"等 运营模式,实现服务"不打烊",切实践行还 景于民、还园于民、还湖于民的初心。



暨世界旅游博物馆的主体结构已于2020年12 月9日全部完工,总部办公区域也于12月31 日顺利通过验收。这座散落在山水间的泛博 物馆,致力于呈现"国之文化、宋之美学、越之 风韵、萧之精神",打造文旅融合的经典之作。

世界旅游联盟总部的落户,让湘湖压乌山 岛站上了世界旅游的风口;三届"湘湖对话"的 举办,进一步打开湘湖面向世界的重要窗口。 2021年,湘湖将充分发挥专班作用,进一步加 强与故宫博物院的合作与交流,在高品质建设 实体博物馆之外,打造一个孪生数字博物馆。

带着"旅游让世界和生活更美好"的使命, 世界旅游博物馆将不断深化国际旅游交流合 作,更多引进著名国际旅游会展及活动,引入 旅游相关行业的高端人才,招引国内外大型知 名旅游企业及集团总部落户萧山,促进旅游会 展经济发展。

### 一个镇

#### 金融小镇的转型与突破

2020年,是极不平凡的一年。疫情之下, 湘湖金融小镇砥砺前行,通过不断优化企业服 务、积极开展多元活动、大力加强风险防范等 系列举措,稳健态势下逆风增长,高质量完成 了双招双引和企业服务工作。集聚新兴金融 机构1024家,管理基金420只,实现税收超4 亿元,同比增长38%。

展望2021年,小镇将围绕创新驱动发展 战略,打造"金融+科技"全新生态,努力引导金 融资源服务于湘湖乃至萧山区重点发展产 业。通过政策完善、圈层挖掘、服务升级、氛围 浓厚、风险管控等多方举措,全面擘画资本链 带动创新链、创新链带动产业链的发展新格

